

DE ACTUALIDAD

UNA ESCENA HISTÓRICA

Uno de los difíciles problemas de psicología sociológica es precisar las causas del engrandecimiento de la nación inglesa; el por qué en ese país, cual en ningún otro, los Gobiernos se mantienen invariablemente en la misma trayectoria de política internacional; qué sistema educativo es el suyo que obtiene de todos los ciudadanos, sin distinción de categorías ni ideas, el más absoluto y voluntario sometimiento a la ley estatuida.

Lo que está ocurriendo con la llamada Comisión del carbón es una prueba concluyente de lo que decimos.

La opinión reclama la nacionalización de las minas, principal riqueza del país. Después de mucho discutir si ello haría disminuir su rendimiento al suprimir el interés privado, el Gobierno nombró una comisión compuesta de seis representantes de los mineros, tres de los patronos y tres miembros independientes, que representan otros tantos intereses; presididos todos por el prestigioso juez Sankey.

La principal dificultad que se ofrece para resolver el problema minero es la especial organización de la propiedad de las tierras. En España, el dueño de éstas lo es a la vez del suelo y del subsuelo, pero cuando se descubren minas, por un fin jurídico consignado en nuestras leyes, éste pasa a ser propiedad del Estado, el cual lo cede al primer denunciante, cobrándole solamente un canon, mediante el contrato que se denomina «concesión administrativa».

El dominio de la tierra se desdobra, por tanto, donde surge un yacimiento mineral. La superficie continúa siendo del primitivo propietario mientras el concesionario de la mina no necesite expropiarla; pero el subsuelo pasa al Estado, que ejerce allí el dominio eminente que tiene sobre todo el solar nacional, subsuelo que cede al descubridor, o denunciante del mineral por un tanto anual en pago o reconocimiento de la concesión.

Este sistema es relativamente perfecto, y decimos relativamente, porque si bien no puede el egoísmo de los propietarios de fincas privar a la comunidad de la riqueza minera que tienen bajo sus pies y tampoco les permite a ellos enriquecerse con la explotación que otros hagan, no basta a evitar, en la práctica al menos, que concesionarios egoístas, a cambio de un canon irrisorio, se lucren con exceso de tesoros que la naturaleza puso prodigalmente al alcance de todos y como brindándolos a la colectividad.

Pero en Inglaterra el problema es otro. La propiedad allí está tan concentrada que unas muy pocas decenas de personas son dueñas de la totalidad del suelo nacional, y su dominio es tan absoluto que solo temporal y limitadamente salen las fincas de sus manos para volver siempre a ellas, y quien tiene el suelo tiene el vuelo y tiene el subsuelo con todas sus riquezas, pues ni aún el descubrimiento de los más espléndidos yacimientos puede privarle de ninguno de sus privilegios.

De aquí que las grandes explotaciones carboníferas del país de Gales constituyan un negocio fabuloso para los propietarios de las fincas donde aquéllas fueron encontradas, pues ellos y no el Estado cobran el tanto por tonelada o por superficie que tienen a bien señalar al pactar el arrendamiento.

Que de particular tiene que, ante esto, la comisión presidida por Mr. Sankey haya brevedad necesaria una revisión de valores, para estudiar el origen de esas propiedades, la fuerza jurídica y hasta moral de los títulos civiles en virtud de los cuales esas grandes extensiones vienen figurando adscritas a unas cuantas familias privilegiadas.

Aún sin dar por bueno el criterio de algunos Santos Padres que en toda gran fortuna creían reconocer un delictivo origen, ni aceptar tampoco como norma invariable el de la conocida cuarteta de Bretón de los Herreros:

Quien será el santo varón
Que diga con fundamento
Veinticinco abuelos cuento
Y ninguno fué ladrón.

es indudable que en los antiguos y tradicionales patrimonios es difícil no encontrar un vicio de origen que, si bien convalidado por los años y la prescripción, no debilita, jurídicamente y más aún moralmente, su fuerza de obligar, especialmente cuando perjudica de modo enorme a la sociedad entera, entorpeciendo la vida nacional.

El juez Sankey llamó a capitular a las grandes figuras de la aristocracia inglesa. Y ante los seis mineros, los seis patronos y los tres industriales, comparecieron el marqués de Bute, el duque de Hamilton, el vizconde de Tredegar, lord Northumberland. Los prestigiosos lord tuvieron que resignarse a un duro interrogatorio de aquellos hombres, que empezaron por «apelearles el tratamiento», sustituyéndolo por el ceremonioso «Your Grace» por el respetuoso «You».

Que edificante el diálogo entre ellos y Smille, campeón de los obreros y uno de sus representantes en la Comisión del carbón! Smille consiguió hacer confesar al vizconde Tredegar que sus tierras pertenecen a su familia desde antes de la conquista normanda y su origen es, por tanto, relativamente impreciso; al duque de Northumberland que las suyas proceden de donaciones reales remotísimas, algunas con obligación de dar soldados a los ejércitos reales; cosa que no se cumple hace muchos lustros, y al marqués de Bute que la mayo-

ría de las cuencas carboníferas le pertenecen porque un antecesor suyo fué abca de del rey niño Eduardo VI y se las hizo conceder por éste en diversos condados.

Acosados en la discusión de sus títulos posesorios, tuvieron que acabar por reconocer que no son indiscutibles y perfectos y confesar que los dos millones de pesetas que cobra al año por el carbón lord Bute y los tres millones de Tredegar son una renta por demás excesiva.

No sólo constituye una enseñanza esa conferencia de lordes y mineros, a la faz de la nación entera y al margen de los tribunales de justicia, en cuanto significa el reconocimiento público de que es necesario prescindir en estos casos de la rigurosa aplicación de leyes que no han sido hechas para conjurar las convulsiones sociales que hacen trépidar nuestro planeta.

Enseña aun más ejemplarmente la diferencia de ciudadanía entre ellos y nosotros. Allí, los más altos prestigios sociales se someten dócilmente al mandato de los poderes constituidos, y después de haber aportado hasta el ochenta por ciento de sus rentas para los gastos de la guerra, discuten con los obreros las modificaciones que en justicia son procedentes en sus derechos de propiedad.

A nuestros ricos, en cambio, pareceríales mucho mejor entenderse con algún influente personaje que buscarse la manera de eximirse de las cargas contributivas y dejar sus propiedades libres de toda reforma perjudicial que pudiera mermar sus intereses. Desgraciadamente nuestros ricos y nuestros grandes señores suelen estar simbolizados o en esos cosecheros jerezanos que se negaron a dar las quinientas mil pesetas necesarias para poner en marcha la utilización de las aguas del Guadalquivir que transformaría su comarca, mientras tenían más de doscientos millones de pesetas en el banco de Londres, o en los ilustres próceres que no hace muchos meses intriguaban afanosos en el Congreso, poniendo el alma entera en el empeño de impedir la aprobación de una reforma de la ley de derechos reales que aumentaba ligeramente el gravamen de sus herencias.

EL DOCTOR FAUSTINO.

LA ORQUESTA DE LA FILARMÓNICA

UN CONCIERTO BENÉFICO

Apenas anunciado el festival de música que, a beneficio del Patronato de Caridad se dispone a dar la excelente orquesta de Instrumentos de arco de la «Sociedad Filarmónica», comenzó ya el pedido de localidades, siendo muchos los niños y niñas que prometidos, es que, al aspecto benéfico del concierto, se une el deseo de oír a una agrupación tan simpática y tan coruñesa.

En el local del Patronato, instalado ahora en el segundo piso de la calle de Panaderías número 51, se lleva un escrupuloso registro de las localidades solicitadas, para evitar confusiones lamentables al ser recogidas por las personas anotadas en la raguilla del Teatro Rosalía Castro.

El concierto se efectuará probablemente el jueves 29, y la orquesta prepara en estos días un selecto programa, en el que habrá de figurar, como número indispensable, es unión de otras obras de positivo valor artístico, el «Concierto de Grieg», tocado al piano por la señorita de Cruz, acompañada de la orquesta, que tantos y tan espontáneos aplausos arrancó en la última audición celebrada por la agrupación coruñesa.

Teniendo en cuenta el carácter eminentemente popular que se desea dar a este festival de genuina sabor local, y no obstante el destino altamente caritativo a que se dedica su resultado económico, el Patronato de la Caridad acordó que los precios que se asignen a las localidades sean lo más reducidos posible, partiendo de la base de que la butaca no podrá exceder de tres pesetas con entrada. En breve publicaremos el detalle por localidades.

D. Leonardo Rodríguez

Estuvo ayer en la Coruña el exministro de Abastecimientos D. Leonardo Rodríguez Díaz, nuestro antiguo y querido compatriota, que se halla estos días en Ferrol dirigiendo la campaña electoral en favor del candidato ministerial, Sr. Romero Araoz.

El distinguido viajero saldrá hoy para Lugo.

LAS ELECCIONES

El número del «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer está casi por entero dedicado a elecciones. Publica el real decreto levantando la suspensión de garantías constitucionales en la parte relativa al derecho de reunión para tal asunto, tres circulares de la Junta Central del Censo, las resoluciones adoptadas por la provincial para la rectificación del mismo y los nombramientos de adjuntos y suplentes para formar las mesas electorales en esta capital y en el Ayuntamiento de Oleiros.

No se volvió a hablar una palabra de la votación de vigésimas celebrada anteayer en la capital; por lo cual es de suponer que no se consumió el pucherazo en forma eficaz y que la fracción republicana que pretendía hacer propuestas por este procedimiento lo deja para mejor ocasión.

De madrugada recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Santiago comunicándonos que los monárquicos se reunieron ayer acordando presentar como candidato frente al señor Mella a D. Armando Cotarelo, decano de Filosofía y Letras.

Otra referencia de la misma ciudad dice que también aspira a la representación del Corposolela D. Marcelino de la Peña.

Legaron de Madrid los candidatos a diputados a Cortes D. José del Moral Sanjurjo, don Arturo Senra y el marqués de Casa Perdiñas; el exsenador Gil; el ingeniero D. José Mesa y el exalcalde Sr. Abad Conde.

De Lourizán llegó también el candidato a diputado a Cortes por Ortigueira don Alonso Guillón y García Prieto.

El ORZÁN se vende en Madrid, en el salón de limpiabotas de la Carrera de San Jerónimo, núm. 14.

NOTA DEL DÍA

UNA NUEVA BANDERA

No tardará mucho en inscribirse el voto femenino entre las reivindicaciones políticas españolas. Hasta ahora jamás nuestras izquierdas habían parado mientes en el caso verdaderamente urgente de injusticia que constituye la desigualdad de los dos sexos desde el punto de vista ciudadano y en lo extraordinario de que un hombre y una mujer hayan de pagar la misma contribución a las cargas públicas pero ella no ha de tener en la menor intervención si quiera. Pero ahora las cosas han cambiado de repente; ahora Francia, el país más conservador y apegado a la tradición en materia de derecho femenino, acaba de dar el supremo paso, haciendo en un día lo que hizo Inglaterra en varios lustros de pugnas y resistencias; y desde ahora son en el país vecino electoras y elegibles las mujeres para toda clase de asambleas.

El lector sabe bien lo que quiere decir esto. El lector sabe que cuantos penachos políticos de izquierda han ondulado sobre las frentes españolas, de Francia invariablemente vinieron, por un régimen de hábito nacido de esa tradicional condición de proveedora mundial de novedades de todo género que Francia tiene, acentuada en este caso por la vecindad y la influencia de siempre. Y por eso, desde el punto y hora en que las mujeres francesas empezaron a ser electoras y elegibles, no pasará mucho tiempo sin que todos los partidos liberales de nuestro país inscriban esa demanda entre los lemas de sus banderas.

La población electoral va, pues, a acrecentarse enormemente, si es cierto ese cálculo que periódicamente circula por las revistas adelantado y con arreglo al cual hay en el mundo siete mujeres para cada hombre. El mapa político va a modificarse de un modo profundo, con arreglo a las opiniones feministas, que suelen temperamentalmente ser extremistas y vehementes: extrema derecha o extrema izquierda.

Y los políticos no harían mal en ir trabajando el nuevo cuerpo electoral y pidiendo votos en él... Así como así, debe ser mucho menos desagradable pedirle apoyo a una electora guapa que tener que arrancárselo a líricos a un elector a medio pelo o a un cacique loco!

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Lila Tomé Piñero, hija del acaudalado hombre de negocios de Corubión D. Juan Tomé Lires, para el joven propietario D. Juan García Quintela, hijo del finado D. Juan García Blanco, de inolvidable recuerdo en la comarca.

La boda se verificará en el próximo mes de Junio y los novios están recibiendo muchos regalos y felicitaciones.

Dió a luz felizmente una preciosa niña la bella señora de Tovar, hija del exsenador y decano del Colegio de Abogados D. Ramón Blanco Rajoy.

La madre y la recién nacida están en perfecto estado de salud después del fausto suceso, por el que reciben muchos parabienes.

CRÓNICA

NOTAS DE VIAJE

LA DELEITOSA VIA

De Villagarcía a Cambados hay un camino ideal, y ya famoso por sus panoramas espléndidos y sus raras cambiantes. Creo que no se le olvidará la impresión de esta breve excursión al que la haya hecho una sola vez en la vida.

Abre el señorial camino, el arco coronado de piedra del castillo de los marqueses de Villagarcía, una envidiable mansión toda señoría y opulencia. Ya en todo el trayecto estaréis viendo casas de retiro señorial. La gente rica ha sabido escoger bien el sitio de verano. Bien es verdad que de muchas de estas edificaciones el único acierto ha sido el emplazamiento. Entre el mar y la montaña pululan los chillones «chateaux» pretenciosos, de horripilante mal gusto, detestables, alternando con los retiros señoriales de pábica sobriedad y aforante pretérito, y también las ricas litorales almenadas, con sus trágicos garfios salientes, con los huecos resacas de las saeteras, hundidas allá en la espesura de los bosques fronteros al mar.

También aquí las variantes del paisaje determinan la vida. Se asoman al mar las construcciones modernas. Se repliegan más hacia la tierra las casas antiguas. Destacan las villas y los «hoteles» sobre el horizonte de la ría. Se advierten los pazos entre el bosque profuso de los castaños, al final de los senderos recogidos que arrancan de las portadas abiertas en los muros.

En esta vía se dan ejemplos de todas las construcciones domésticas de Galicia. El casar dormido en la hondonada que muestra al caminante un zurcido de tejados desiguales y cruces de hórreos y chimas de pajares y el blanco de las eras donde se hacían fajos y gavillas; el paso modesto y evocador, de sencilla armadura, de salientes aereos, amplios patios y rotosas ventanas, en cuyos cristales parpadea todo el fuego dorado del último sol; los magníficos castillos, con sus torres sobresalientes sobre el bosque pobladísimo que guarda las vastas herencias; los palacetes modernos, mansiones sbaníticas y esplendidas con las amplias terrazas, las amplias galerías y las escalinatas de mármol; y esos hoteltos estúpidos de ladrillo y cemento, raquíticos, que descomponen el sistema nervioso del caminante, con vara y media de jardín lleno de plantas exóticas y feístimas.

Hay quien los defiende por comodidad, y yo no concibo como se revuelven un par de personas en esas casitas de cascarrilla, de dimensiones tan aquilatadas, que se llenan de humedad enseguida y que parecen trasplantadas del cuento aquel del maravilloso país en que las casas eran de muñeca y tenían las paredes de «gürlache».

Entre todas las construcciones, aún entre las antiguas, prefiero el pazo que es la más cómoda de todas, aunque otra cosa digan los que nunca han vivido en sus cámaras espaciosas, en sus solanas espléndidas, sus huertas grandes. Es mucho más campesino que el

castillo, por sus patios, corralizas, establos, que le dan ese olor a campo embriagante y sageridor.

Y si el pazo está enclavado en esta vía de Villagarcía a Cambados, donde puso Dios toda belleza y encanto, donde se siente un optimismo riante y muchas ganas de vivir, entonces que nos vengam con el cuento de que el campo embriagante y otras zarandajas por el estilo, a unos kilómetros de las viejas ciudades de la murmuración o de las nuevecitas urbes donde el capitalismo enciende toda irruvidad y todo encono.

LEANDRO PITA ROMERO.

Mayo, 1919.

El maíz argentino

Según un telegrama recibido por la Comisión de las secciones agrarias de esta ciudad, en una entrevista celebrada por el Sr. Chacón y el Comité de la Unión general de Trabajadores con el Ministro de Abastecimientos, éste ofreció que a mediados del mes próximo llegaría de la Argentina el vapor «Urmendi» conduciendo 5.000 toneladas de maíz, de las que descargará 1.250 en la Coruña y las restantes en San Esteban de Pravia y Pasajes. De la venta del grano se encargará la Junta provincial de Subsistencias.

Añade el despacho que el Ministro estudia la importación de mayor cantidad de maíz y que su criterio es dar facilidades para que las asociaciones de campesinos intervengan directamente en la importación, requiriendo el Gobierno los buques que sean necesarios.

HORRIBLE INFANTICIDIO

AÑALADO AL NACER

En las primeras horas de la tarde de ayer se descubrió un horrendo infanticidio. Una mujer que a las tres pasaba por la zona del puerto, vió que frente al pabellón de la Sociedad Oceanográfica flotaba en el mar el cuerpo de una criatura y dio aviso de ello al guardia municipal Pedro Rodríguez, quien requirió a dos marineros para que extrajesen el cadáver.

Depositado éste en tierra se pasó noticia del hallazgo al juez de instrucción Sr. Núñez de Cepeda, quien se constituyó seguidamente en el mencionado punto acompañado del médico Sr. Pardo de Andrade.

Este facultativo examinó ligeramente el feto, que pertenece al sexo masculino, es, al parecer, de todo tiempo y presenta en la cara y en el brazo izquierdo profundas heridas, incluso puntantes.

Falta saber y esto lo determinará la diligencia de autopsia que se practicará hoy, si la infanz criatura nació viva y las heridas que presenta fueron las que determinaron su muerte, después de lo cual la arrojarán al mar.

El juez supone que se trata de un horrendo infanticidio y para esclarecerlo ha excitado al celo de la policía y de la guardia municipal encargándoles la práctica de activas gestiones encaminadas a descubrir a los criminales autores del hecho. Además, dispuso que concurren a prestar declaración los vigilantes de consumos y los carabineros que por aquellas inmediaciones prestaron servicio de algunos días a esta parte, para saber si vieron arrojar al mar algún objeto.

La noticia del horripilante suceso produjo en el pueblo el terrible efecto que es de suponer y las mujeres, con especialidad, pedían a voces en el lugar del descubrimiento del cadáver justicia y venganza contra las fieras humanas capaces de tal monstruosidad. Fieras en todo caso, aun cuando no hubiesen más que apuñalar al niño ya muerto.

LAS OBRAS DE TAIBO

El lunes serán expuestas en los grandes almacenes que la viuda de Hervada tiene en el Cantón Grande, los cuadros pintados por el malogrado artista coruñés Germán Taibo. Esos cuadros del infeliz pintor, muerto en París en plena juventud y cuando asentaba firmemente el pie en el camino del triunfo, los destinaba su autor a la Exposición de arte gallega que próximamente ha de celebrarse en Buenos Aires, y constituyen una gallarda muestra de la vigorosa inspiración que los creó.

GALICIA

PONTEVEDRA

En una fiesta que en la parroquia de Vilariño (Cambados) se celebraba días pasados, fué agredido el joven de 19 años Francisco Otero Martínez, por Severo Padín Domínguez.

Aquel recibió una tremenda puñalada en el cuello, siendo su estado de gravedad.

— Parece que será suprimido el consulado de Francia en Vigo.

En su lugar se creará una Agencia consular. — Los labradores de la parroquia de Sa. James, término municipal de Redondela, An. del Rodríguez Domínguez y su hijo Cayetano Rodríguez Mourillo, de 44 y 18 años de edad, respectivamente, han sido detenidos por la guardia civil como autores del hurto de 2.000 pesetas realizado a su convecino Benito Rodríguez Crespo.

Ocurrió el hurto el día 19 del actual. En poder de aquéllos se recuperaron ahora 718 pesetas y dos relojes que compraron con parte del dinero sustraído.

LUGO

En la feria del Monte celebrada el miércoles fué víctima de un robo de 3.300 pesetas el joven vecino de Goá, José López.

Después de puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil ésta empezó a trabajar activamente, de lo que resultó la detención de dos criminales y tres mujeres.

No contentos con esto, salieron en un auto móvil con dirección a Ribadeo, hacia donde se decía que marchara un esmoño de los ya detenidos, dándole alcance, el que, viéndose perseguido por la guardia civil, se dió a la fuga abandonando en la carretera una yegua que llevaba.

La benévola continuó en el auto a Ribadeo, en donde dió alcance a otros dos, en el momento que salían de una taberna.

Una de estas últimas noches unos rapaces intentaron violar una de las puertas laterales del teatro de Lugo, desde que había comenzado la función, penetrando por el foso del escenario.

Los perros de miss Ventur dieron la señal de alarma y los improvisados espectadores pruritos de la función, tuvieron que huir ante la presencia del personal del teatro, que acudió oportunamente evitando el escalo.

SANTIAGO

En la novatada que se celebró el día de la Asunción en la plaza de esta ciudad, se lidiaron novillos de Terreros (Salamanca) por «Paco» Ido y «Posadero» con sus cuadrillas respectivas.

DE COLABORACION

IMPRESIONES DE LECTURA

«LA NOVELA LITERARIA»

Y OTRAS PUBLICACIONES

«Trenes de lujo» es la segunda obra de Abel Hermant que publica «La Novela Literaria», de Valencia, y después de «Allá lejos», una de las llamadas a obtener mayor y más positivo éxito. Esta novela, traducida por primera vez al español, a pesar de los varios años que van transcurridos desde que apareció la edición francesa—y ello prueba el acierto y el exquisito gusto literario de Vicente Blasco Ibáñez—, quizá entristezca un poco a los lectores de España y de América por la ironía con que son retratados algunos ciudadanos de ambos países, entre ellos una infanta española. Sin embargo, véase, en desquite, el retrato de los personajes franceses, del mismo París, donde Abel Hermant nació, y podrá hallarse algún alivio a la susceptible herida. «Además—dice Blasco Ibáñez en el prólogo—los españoles y americanos que aparecen en «Trenes de lujo» no son de España ni de América, y lo que digan ellos nos toca muy de lejos. En realidad son de París, forman parte de la confusa e hirviente nacionalidad de los «esnojos», que viven cerca del Arco de la Estrella, y sólo se acuerdan de sus lejanos países para pedir dinero; «Trenes de lujo» es una novela fuerte y de una fina ironía, actualidad que, sobre toda otra, distingue a su autor; y está desarrollada en una forma muy literaria.

En «Los mejores cuentos americanos», perteneciente a la «Colección de escritores americanos», publicada por la Editorial Maucci, de Barcelona, Ventura García Calderón selecciona aquellos que él, muy acertadamente por cierto, juzga dignos de distinguirse entre la producción de ese difícil género de los literatos de la tierra hermana. Están basados estos cuentos en la vida campesina, en los amores y las apasionadas venganzas y en la malicia socorrona de los criollos, aparte de otras añadidas observaciones que dan a este libro ese carácter naturalista tan del agrado del lector moderno. Es, puede asegurarse, una obra hispanoamericana que acredita a sus autores, a la vez que nos demuestra el buen fino de García Calderón, escritor méritísimo.

A la misma colección pertenecen «Las mejores tradiciones peruanas», cuyo autor, Ricardo Palma, ocupa entre los escritores peruanos el alto puesto que por derecho propio le corresponde, y al que le llevaron, sobre todo, sus cuentos históricos. En este reciente volumen de Ricardo Palma se hallan recopiladas varias y muy interesantes tradiciones de aquella tierra del Perú, muchas de ellas desconocidas hasta ahora en España.

Además de estas dos obras, la Casa Maucci acaba de publicar la «Guía práctica de la cinematografía», por Víctor Marjani, ras de oportunidad en estos tiempos en que el arte de la película va desarrollándose de modo asombroso. Claramente se comprende que es un libro escrito para los aficionados y, sobre todo, para los profesionales del cinematógrafo. Su libro de texto. Enrique Tedeschi ha hecho una traducción esperada de la edición italiana de esta «Guía».

P. GONZALEZ-RIGABERT.

SUCESOS REGIONALES

UN CRIMEN EN BRION

Ocurrió un suceso sangriento en la parroquia de Bastabales, del distrito municipal de Brion, Discutieron acerca del arreo de un caballo los vecinos de aquella parroquia Manuel Escribano y José Montero Dero, ambos casados y de 60 y 48 años de edad, respectivamente, y el segundo agredió al primero con un cachillo, hiridiéndole en el vientre.

Horas después de ocurrir esto, dejaba de existir el Esteban.

A la Guardia civil detuvo al autor del crimen, el que ingresó en la cárcel de Negreira a disposición del Juzgado de aquel partido.

UN HOMBRE AHOGADO

El miércoles por la tarde apareció flotando sobre las aguas del Miño, en Táy, cerca del fondeadero de la lancha «Perto», el cadáver de un hombre.

Dado parte al Juzgado por la autoridad de Marina, se constituyó aquí en el muelle de Santo Domingo, acordando el levantamiento del cadáver, que fué conducido al depósito del cementerio de aquella ciudad.

Resultó ser el cadáver de José Fernández Fernández, vecino de Parámos, anciano, que por tener algo perlabadas sus facultades mentales, se arrojó al río en un momento de desquicio de sus hijos.

LAS CIGARRERAS

Según nos participa una nota de la «Unión Tebealera», en la fábrica de la Coruña no se realizó el anunciado plante por no haberse recibido órdenes en tal sentido del presidente de la Federación que se halla actualmente en Madrid gestionando el cumplimiento de las peticiones formuladas en la asamblea de Octubre último.

Desde Betanzos

La cosecha de trigo y patatas.—Las elecciones de diputados a Cortes y provinciales

23 de Mayo.

A pesar de que los datos publicados por el ministerio de Abastecimientos sobre la próxima cosecha acusan un aumento de 861.453 quintales métricos de trigo en comparación con la del año pasado, nuestros labradores no creen que sean exactos, pues dicen que todo lo sembrado no es por ahora más que hierba, sin que se vea brotar una sola espiga.

También dicen estos labriegos que la cosecha de patata temprana será muy mala, pues perdió tan mal la siembra que no se recuerda nunca que esta época, cuando la planta ya va un poco avanzada, estuviese la planta tan raquitica.

— Y digámonos ahora algo de política que es la conversación que priva estos días. Mañana hace justamente quince meses que se celebraron las últimas elecciones de diputados a Cortes. Por este distrito fué proclamado por una gran mayoría, como se recordará, D. José Sánchez Anido. Lo mismo ocurrirá ahora, digan lo que quieran los términos, y aun me atrevo a afirmar que superará en sufragios a la elección del año pasado, pues esta vez le votarán hasta los romanones, quienes acudieron a la estación a saludarle.

Y ya se habla también de la elección de diputados provinciales, que se verificará el 6 de Junio. Representan actualmente el distrito de Betanzos, Peneduense los Sres. D. Manuel Sin, chez Cordero, D. Agustín García, D. Román García Nogueira y D. Francisco López Rialvo. Se dice que como algunos de ellos no aspiran a la reelección tendremos gente nueva.

EL corresponsal.

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, con el objeto de fomentar el Ahorro, ha acordado verificar un nuevo sorteo, entre las libretas de ahorros de la sección de dicho Banco, que tendrá lugar el 15 de Julio de 1919, entre aquellas que con fecha 30 de Junio tengan un saldo mínimo de cincuenta pesetas. Los premios serán distribuidos en la siguiente forma:

Un	Premio de 200 pesetas.	Diez	Premios de 15 pesetas.
Un	100	Sesenta	10
Dos	50	Ciento cincuenta	5
Cinco	20		

TEATRO ROSALIA CASTRO

FUNCIONES PARA MAÑANA, DOMINGO

Sesiones de cine a las 3 y media, 5 y media, 7 y media y 10 y media

La extraordinaria comedia

LA LEY DEL CORAZÓN

AIRE DE FUERA

CAROS BOCADOS

Los precios pagados actualmente en los barrios aristocráticos de Londres por la fruta temprana exceden a toda ponderación. El dueño de una importante frutería ha manifestado que cuando llegó el día 2 de Mayo, el primer envío de uvas belgas, obtenidas en estufa, el público se las arrebató de las manos al precio de cuatro guineas (veintidós duros) por libra.

Los melocotones, también de estufa, se pegan a cinco duros cada uno. Los higos verdes (melares) alcanzan once pesetas por pieza, y un melón de poco tamaño se ha vendido por dos guineas (cincuenta pesetas y media). Una cesta con frutas variadas, y cuyo peso no pasaba de cinco libras, se vendió en doscientas cincuenta pesetas.

Según los frutereros de Londres, estos enormes precios no suponen para ellos ganancias extraordinarias. Los precios llegan ya elevadísimos de los puntos de producción. La gente que compra las frutas obtenidas por cultivo forzado en estufa es la que ha hecho grandes fortunas con la guerra y que no repara en precios cuando se trata de adquirir algo que se salga de lo normal. Los norteamericanos tampoco ponen atención en el precio, si la fruta es buena y bien sazonada a pesar de hallarse fuera de estación. Eso de comer en primavera frutos de otoño hay que pagarlo muy caro.

De modo que, con lo que se haya salvado de la fruta de hueso—ya se sabe que en Galicia siempre decimos que se perdió—cuando el hortelano de nuestras cercanías podría hacerse millonario en Londres. Una cesta de peras urracas o barburinas, bien valdría sus mil pesetas en la tierra de Jorge V.

PRÁCTICAS MILITARES

Ayer a las siete de la mañana salieron las fuerzas de la guarnición a continuar prácticas y ejercicios tácticos, iniciados hace pocas semanas, verificándolos en los montes de Elvina y Palavea.

A las doce desfilaron brillantemente por la Avenida de los Cantones, ante los generales Sánchez Ocaña y Carrero, quienes, con sus ayudantes y escolta, se situaron frente a la calle de Santa Catalina.

Con tal motivo y aprovechando lo espléndido del día, se vieron muy concurridas las calles, organizándose después en la acera del asfaltado del Relleno un animado paseo.

VIAJEROS

Llegaron de Santiago, D. Manuel Milans del Bosch, D. Antonio Louro y D. Vicente Sánchez; de Ferrol, D. José Domínguez, y de Lugo, D. Aurelio Fernández, D. Juan Blanco y D. Ramón Tojo; de Monterroso, D. Antonio Falgado, y de Laxe, D. Remigio Astray. Salieron: para Madrid, D. Severino Fernández, y para Ribadeo, D. R. Marfín y hermana y el abogado D. Antonio Parga Rodríguez.

CRÓNICA JUDICIAL

Las sortijas de Ramona

Dejemos al fiscal que relate el hecho de que conoció ayer el Tribunal del Jurado: "Carmen García Vázquez, que se hallaba hospedada en casa de Ramona García, en el lugar de Oleiros, desapareció de dicha casa el día 21 de Noviembre último, fracturando antes de irse un cajón de una cómoda donde guardaba Ramona dos sortijas de oro y 25 pesetas, de las que se apoderó con ánimo de lucro."

El representante del Ministerio público señor Echevarría, pedía para la acusación dos años, once meses y once días de prisión correccional, pero el defensor Sr. Monelos alegó que no estaba suficientemente probado que su patrocinada fuese la autora del robo y el Jurado, entendiéndolo así, dió veredicto de inocuidad.

La Sala dió sentencia absolutoria y Carmen García fué puesta en libertad.

Un abogado de pobres.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapor "Santa Rosa", de Villagarcía y Corubión, con pino destinado a Avilés. Tiene una ligera avería en la máquina que reparará aquí; palicóns "Laura María", de Bilbao, con vidrio y cemento; y "Angel Lamas", de Zumaya, con cemento. Barcos que salieron.—Los vapores "Vera", para Rouen, con vinos y frutas; y "Cabo Hircón", para Villagarcía, con carga general; "San José", y balandro "Levjalán", para Puentevedo, en lastre.

Tribunales

Señalamientos para el día 26 de Mayo de 1919.—Sala de lo Civil.—Lugo: doña Carmen Vila, con D. Pedro Barba, sobre aguas. Letrados Novor y Blanco Rajoy.—Villalba: D. José Mon con D. José María Roca, sobre desahucio. Letrados Peña Novo y Monelos Rodríguez.

Sala de lo Criminal.—Coruña: contra Tomás Francisco Esmerís N. y otros, por robo. Letrado Iglesias Roura.—Idem: contra Bonifacio de la Parra, por disparo. Letrado Blanco Espada.—Idem: contra Juan Antonio Brandariz y otro, por estufa. Letrado Durán Urpi.—Idem: contra José Grell, por estufa. Letrado Durán Urpi.—Carballo: contra Genaveva Varela, por lesiones. Letrado Monelos Rodríguez.—Coruña: contra Clemente Campos y otros dos, por hurto. Letrado Suárez Carneiro.

Sentencia.—Valentín Arías Fernández, procesado en el Juzgado de la Coruña por disparo de arma de fuego y lesiones, ha sido condenado a un año, nueve meses y 18 días por el primero de los delitos y a seis meses de arresto mayor por otro de lesiones.

EXAMENES PARA PROCURADORES

El día 30 del mes actual comenzará en la Audiencia los exámenes de aspirantes a procuradores.

Formará el tribunal, como presidente, el magistrado D. Pedro Pardo, y como vocales

Por formar un escándalo en la calle del Hospital fueron ayer conducidos a la Comisaría Purificación Fernández y Consuelo Rodríguez.

Nos visitó anoche el representante del exportador de huevos D. Baldomero López, rogándonos que hicieramos pública su protesta contra el hecho de que a él se le exige el 30 por 100 de cada remesa para el consumo local, mientras a otro industrial se le pasa por alto, imposibilitando la competencia.

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN Gargantas, nariz y oídos Del Sanatorio Castex y Hospitales Larbolsiere y San Antonio, de París. Consulta de diez a una.—Plaza de Orense, 8, 2.º

Postre Ideal

Es el más económico. El más delicioso. En ultramarinos.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL SÍFILIS Y VENEREAS Diagnóstico bacteriológico y serológico de la sangre (Wasserman). Consulta de cuatro a siete y a horas concertadas. Real, 21, segundo

Pabellón Lino

CINE Y VARIETES

a las 7 y media y 10 de la noche

9.º episodio de la hermosísima novela cinematográfica

La nueva misión de Judex

GRANDIOSO EXITO de la notabilísima pareja

LOS BORONSKI DEBUT DEBUT JULIETA TERRY

Butaca, una peseta. Entrada general, 30 céntimos. Media entrada, 15 céntimos.

Mañana, a las 3, sesión infantil. A las 5, 7 y media y 10 de la noche, cine y variedades.

Máquinas Vost.

Esta es la única y verdadera máquina de escribir; ¿por qué? porque no tiene cinta.—Real 5. La Coruña.

EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1.º Comodísimos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barros de la cara. Servicio esmerado e higiénico.

Cerveza "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PUBLICO Fábrica: García Prieto, 5

chos aristócratas para repartir candidaturas a la puerta de los colegios.

Los envenenadores de caballos La policía descubrió cerca del Arco del triunfo a dos individuos sospechosos que trataban de ocultarse.

Al verse descubiertos huyeron, abandonando un paquete que contenía algarroba envenenada.

Creese que pretendían envenenar los caballos de los carruajes de punto.

Otra huelga

Se han declarado en huelga los obreros aserradores mecánicos por negarse los patronos a concederles las mejoras que pedían.

Malefín rescalado

De Figueras comunican que habían robado a una señora francesa un malefín conteniendo 25.060 francos.

La policía de Barcelona realizó gestiones para descubrir a los autores y esta mañana deluvo en el paseo de Colón a dos sujetos sospechosos los cuales intentaron defenderse con las armas que llevaban.

Registrado el domicilio de ambos encontróse el malefín con la suma casi intacta.

Información palatina

MADRID 23.

Acto fúnebre

En el palacio del infante Carlos dijose hoy una misa de réquiem por el alma de la condesa de Paris.

Asistió al religioso acto toda la familia real.

Varias noticias

MADRID 23.

Album para el Rey

El cuerpo de fuerzas regulares de Larache entregará al Rey, como homenaje de cariñosa adhesión, un precioso album con cincuenta y tres fotografías de otras tantas operaciones realizadas en Marruecos.

El album lleva un emblema de oro. La entrega se verificará el lunes con toda solemnidad.

El general Santiago a Toledo

Salíó para Toledo con sus ayudantes el ministro de la Guerra.

Su viaje tiene por objeto visitar la Academia de infantería, el Colegio de Huérfanos y otros establecimientos militares.

Ruidos subterráneos

Telegrafían de Las Palmas que en la montaña de Cardone, cerca del pueblo de Pájara, se han abierto dos grandes grietas.

En la meseta de Genina hay una de noventa metros de largo por dos de ancho. Oyense grandes ruidos subterráneos, que tienen alarmadísimo al vecindario.

Los obreros del puerto de Sevilla

Por solidaridad con los obreros del puerto de Málaga, se han declarado en huelga los del de Sevilla.

Consejo de ministros

MADRID 23.

Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros

A las cinco y cuarenta y cinco de la tarde se reunió el Gobierno en Consejo de ministros.

El Sr. Maura dijo al entrar que no sabía lo que tardaría en concluirse, pues ignoraba si los decretos que llevaba se discutirían mucho o poco.

Los Sres. Ossorio y González Hontoria dijeron que solo llevaban papeles.

El Sr. Silió, habló de su viaje a Zaragoza y afirmó que su regreso no había obedecido a nada político. Cuanto se diga respecto a esto es pura fantasía. Ya se explicará todo oportunamente.

El Sr. Goicoechea nos manifestó que a las seis y media saldría del Consejo para hablar cuatro palabras en el mitin maurista y que luego se iría a la Presidencia.

Los demás ministros nada dijeron.

La nota oficiosa

El Consejo terminó a las nueve y media, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Aprécianse, en virtud de los estudios preparatorios, las resoluciones convenientes a la producción y consumo del azúcar.»

Resolvieronse diversos expedientes de Gracia y Justicia, Hacienda, Guerra, Marina, Fomento y Abastecimientos.

Examináronse y aprobáronse varios proyectos de real decreto.

Los ministros de la Gobernación y Fomento informaron sobre las noticias y prevenciones concernientes a los asuntos agrarios.

«A pesar de las preguntas de los periodistas, los ministros nada quisieron decir que sirviese de ampliación a la nota.»

Ampliación a la nota oficiosa

Varios periodistas visitaron al Sr. Maura y a algunos ministros para obtener una ampliación a la nota del Consejo.

Todos se mostraron muy reservados. Esto no obstante sábase que se debatía extensamente sobre la suspensión de las garantías, el acuerdo de las izquierdas y la posibilidad de llegar a una fórmula de avenencia.

También se trató del conflicto agrario andaluz.

Acordóse que el Sr. Goicoechea dé ordenes a los gobernadores para que procu-



URANOS S. A.

Dirección General: 31, Carrera de San Jerónimo
= MADRID =
Compañía Española de Seguros Marítimos y de Cascos
Delegado en la Coruña: Pedro Palleiro.—GALLERIA, 8

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De Marina

MADRID 22.

Disposiciones ministeriales

Se ha dejado sin efecto la Real orden de 12 del actual, convocando a oposiciones para ingreso en el cuerpo de auxiliares de oficinas de Marina.

En cambio sácanse a concurso doce plazas de escribientes del mismo cuerpo. Los exámenes se celebrarán en el Apostadero de Ferrol y los aspirantes deberán enviar sus instancias al comandante general del mismo, en el plazo de treinta días.

Ha sido nombrado ayudante interino del distrito de Motril el teniente de navío de la escala de tierra, D. Vicente Pérez Matarone.

Idem comandante del guarda pesca «Dorado», D. Hermenegildo Sánchez Ar.ujo.

Se dispuso que embarque en el «Río de la Plata», el teniente de navío D. Vicente Boado.

Idem en el «Pelayo», el de igual clase D. Manuel Tejera.

Idem que continúen en el submarino «H. 3» el teniente de navío D. Manuel de Flórez.

Idem que embarque en el «Peral» el alférez de navío D. Pedro Lafitte.

Destinóse al Apostadero de Cartagena al médico primero D. Andrés Morales.

Y se ordena que embarque en el «España», el escribiente de segunda D. José Martínez Aznar.

Un mitin maurista

MADRID 23

En el Teatro de la Comedia.—Los discursos

Celebróse en el Teatro de la Comedia de Madrid el anunciado mitin de propaganda maurista.

La entrada fué pública, llenándose el local de bote en bote.

En los palcos veíanse muchas señoras. Presidió el Sr. Goicoechea, a quien acompañaban los candidatos mauristas.

El fondo del escenario apareció cubierto con la bandera nacional y la enseña del partido.

Hablaron los Sres. García Cernuda, Serrano Jover, Pons, Humber, conde de Vailiellano y Goicoechea.

Este fué acogido con grandes aplausos y vitores.

Esos aplausos—dijo—no expresan sino mi identificación con todos vosotros.

Soy el mismo de siempre; no reniego ni me arrepiento de las pasadas propagandas. La vida pública satisface la vanidad, pero ponerse en comunicación con el pueblo es el honor más preciado que cabe alcanzar.

Nosotros, los representantes de las clases conservadoras, comparecemos ante el pueblo, y quien no tememos y esperamos de él la salvación de España.

Acudí a este acto por mi título de presidente de la juventud maurista.

Dice que España para redimirse y salvarse necesita de todos los españoles, incluso de los adversarios.

Hay que llamar a todos, pero solo a los honrados y veraces.

Los más peligrosos son los históricos, que envilecen con el engaño.

España tiene una misión por encima de los ideales de derechos e izquierdas. Hay que conservar el orden social a costa de todo.

Esto no lo decimos solo los conservadores; ya lo dijo Pi y Margall.

Elogia al Gobierno y a Maura, El todo o nada es un disparate; es el camino corto en que generalmente el caminante se extravía.

La Historia abrirá las páginas para los hombres que sepan evitar las revoluciones. En el Gobierno hay hombres cuyo acierto podrá discutirse, pero de indudable buena voluntad, que rendirán su vida en holocausto del Rey y de la Patria (grandes aplausos).

El acto terminó sin incidentes.

De política

MADRID 23.

Hablando con Maura

El Sr. Maura pasó toda la mañana en su domicilio, ocupado en la redacción de varios decretos que, según nos dijo, someterá a la aprobación de sus compañeros de Gabinete en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde.

En la visita que le hicimos, añadió luego: —Señores: hoy no hay nada más que Andalucía, Andalucía y Andalucía.

Testimonio de gratitud

Visitaron al ministro de Hacienda señor La Cierva una comisión del cuerpo de abogados del Estado y otra del de contabilidad del Estado para expresar su agradecimiento por la reorganización de los servicios.

Declaraciones de Romanones en «Le Temps» París.—El periódico «Le Temps» publica unas declaraciones hechas a uno de sus redactores por el conde de Romanones.

Este dice que en España hay una absoluta correlación entre la política interior y la política exterior.

Afirma que en la opinión española aparece claramente la demarcación entre quienes conciben la libertad por encima de todo y los que confían tan solo en el principio de autoridad.

Por estas razones, durante la guerra los liberales simpatizaron con los aliados, mientras los conservadores se ponían al lado de los imperios centrales.

Una parte de la opinión, alarmada por la derrota de Alemania y temiendo al bolchevismo, se agrupa en torno del Sr. Maura.

Frente a esa unión de las derechas se han estrechado los lazos entre las izquierdas.

«Creo—concluye diciendo—que he servido a la monarquía no separándome de los amigos de la libertad.»

De Barcelona

MADRID 23.

Los rigores de la censura

Coméntase mucho el telegrama del jefe del Gobierno y la nota, creyéndose que diluirá el capitán general.

Visita devuelta

El capitán general, acompañado del gobernador militar, devolvió al Ayuntamiento la visita que éste le hizo cumpliendo el acuerdo de dar gracias al ejército por su intervención en los pasados sucesos.

Los obreros de aguas

Aumenta la huelga del ramo de agua. La importancia que esta huelga reviste es grande.

La campaña electoral

Preséntase muy animada la campaña electoral. El número de candidatos por Barcelona eleváase a 27.

El excedente por Tarragona Sr. Pich, preséntase por Gandesa.

La comisión monárquica nacional reunióse anoche.

Hubo gran entusiasmo, ofreciéndose mu-

ren. solucionar, proponiendo al Gobierno las disposiciones que crean oportunas. Aprobóse un decreto solventando el pleito entre remolacheros y azucareros. Otro de los asuntos en que se ocupó el Consejo fué el relativo a los comités paritarios, cuyo decreto publicará la «Gaceta» uno de estos días.

La campaña electoral

MADRID 23.

Regreso de Romanones y Alcalá Zamora. Esta mañana regresó de Guadalajara el conde de Romanones, quien dijo que venía satisfecho de los trabajos electorales que allí se realizan.

También regresó a Madrid el Sr. Alcalá Zamora. Desmintió éste su intervención en los sucesos ocurridos en Jaén.

Cierva visita a Dato

Coméntase mucho la visita que anoche hizo al Sr. Dato el Sr. La Cierva para tratar de las cuestiones electorales.

Los sucesos de Montilla

Regresó hoy a Madrid el Sr. Alcalá Zamora.

Varios periodistas preguntaron si tenía nuevos detalles de los sucesos de Montilla, contestando que ni de cerca ni de lejos tuvo intervención en ellos.

Hizo especial hincapié en negar la versión del Sr. Ayuso de que él hubiera dado orden al Sr. Fernández Jiménez, candidato por Montilla, para que influyese cerca del alcalde con objeto de que suspendiese el mitin que dió origen a los sucesos.

Terminó diciendo que venía de su distrito, donde la lucha electoral se presenta muy animada.

Un cable a las izquierdas.—En vías de una inteligencia

Parace que el Gobierno tiene un cable a las izquierdas con el decreto dulcificando la censura.

El «Herald» dice que el Gobierno dió media vuelta a la derecha.

Parace que en los liberales hay predisposición a dejarse convencer para romper el pacto con las izquierdas.

También cree que esta tendencia a la componencia obedece a la visita que el Sr. González Hontoria hizo al conde de Romanones.

Añade que el levantamiento de la previa censura para la propaganda electoral podría ser una razón alegable para no sostener el compromiso contraído.

Los rigores de la censura

Contestando al telegrama que los señores Cambó y Ventosa dirigieron al Gobierno protestando contra el rigor con que la censura procede con «La Veu», dieron en la Capitanía general una nota oficiosa, justificando el proceder de los censores.

El Sr. Maura contestó al telegrama diciendo que el Gobierno impondrá el correctivo a que haya lugar, como se ha hecho en un caso análogo en Madrid.

Romanones mantiene el compromiso

Hablando del estado de relaciones entre el Gobierno y las izquierdas, dijo esta noche el conde de Romanones que por su parte mantiene con igual firmeza que el domingo último el acuerdo firmado.

Colisión entre mauristas y conservadores

Un muerto y un herido

El subsecretario de Gobernación dijo en esta madrugada que había recibido un telegrama del gobernador de Toledo comunicando que por asuntos políticos surgió una colisión en Consuegra entre mauristas y conservadores, resultando un muerto y un herido.

Con la intervención de la guardia civil logró apaciguar los ánimos.

CARBONES

GALLETAS SIN HUMO

El mejor carbón para usos domésticos; 50 por 100 de economía.

UNICOS VENEDORES

Norberto Sánchez y Compañía

COKE DE GAS Y ANTRACITA

— para calefacción y usos domésticos —

PRECIOS

Galleta sin humo, 50 kilos, 7'00 ptas. Coke de gas 50 » 8'50 » Antracita 50 » 7'00 »

Se garantiza el peso.—Servicio a domicilio, gratis.

Almacén: Sol, núm. 21.—Teléfono núm. 426

No confundir esta casa con ninguna otra

RECORDAMOS AVISOS: Sánchez Bregua, núm. 3, ultramarinos de D. Jesús Dans.—San Andrés, número 113, de D. Claudio Sanmartín.—Damas, número 10, «La B. B. B.»

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

WENCESLAO

Compañía Española de Seguros Marítimos Terrestres y de Cascos

Capital: 5.000.000 de pesetas

Dirección General: BARCELONA. -- Rambla de Santa Mónica, 12

Agente en la Coruña: JUAN BUHIGAS. (Teléfono núm. 451)

Esta Compañía tiene efectuado en la Caja General de Depósitos, la garantía que marca la Ley.

Noticias particulares dicen que el muerto es el alcalde, que militaba en el partido reformista.

Temores de los radicales

Los jefes republicanos y socialistas firmantes del acuerdo de las izquierdas temen que los liberales no cumplan el compromiso contraído.

Los candidatos mauristas por Carballino y Ginzo

Los Sres. Calvo Sotelo y marqués del Aguila han recibido orden del Gobierno para que abandonen la lucha por Carballino y Ginzo de Limia.

El problema agrario andaluz

MADRID 23.

Colisión con la guardia civil.—Un muerto y varios heridos

Comunican de Sevilla que en el inmediato pueblo de La Algora trabajaban en una dehesa, protegidos por la guardia civil, varios huerfanos reclutados en la provincia.

Un grupo de unos quinientos huelguistas se presentó en la dehesa protestando contra aquéllos y quiso paralizar los trabajos. Entonces surgió un choque a consecuencia del cual resultaron un hombre muerto y varios heridos.

Las huelgas en Córdoba.—Detención de catorce juntas directivas.—Las tropas en las calles.

Comunican de Córdoba que desde hace tiempo determinados elementos vienen laborando por el planteamiento de las huelgas parciales, contra la opinión de la mayoría de los obreros.

Ayer presentó en el Gobierno civil un oficio anunciando para hoy la huelga general y el gobernador negóse a admitirla por que no se expresaba cuáles eran los gremios que iban a la huelga.

Seguidamente procedió a la detención de las juntas directivas de las catorce sociedades organizadoras del proyectado movimiento.

En las primeras horas de la mañana, al abrirse los talleres y comercios, patrullaron las tropas por las calles, retirándose horas después.

Por la tarde era completa la tranquilidad. De Baena llegaron comisiones de patronos y obreros para entablar negociaciones de arreglo con los obreros del campo.

Los sucesos de Algora

No se conocen detalles completos de los sucesos de Algora.

Sábase que los huelguistas fueron al pueblo, donde se amotinó el vecindario.

Continúan los disturbios.

Los amotinados intentaron asaltar la casa del alcalde.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE

Kola - Coca - Estrignina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3,50 pesetas caja

Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 82.—La Coruña.

Laboratorio Huidobro: Cardenal Cisneros, 62.—Madrid.

Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad

Baja en el precio del cok

Hasta nuevo aviso, se facturará el cok producido por esta Sociedad, a pesetas 150 la tonelada, o sea a 7'50 pesetas los 50 kilos, sirviéndose desde esta cantidad a domicilio, sin recargo alguno. La Coruña, 20 de Mayo de 1919.—El Consejero Delegado, Serafin Zato.

Extranjero

MADRID 23.

El Stromboli en erupción

Roma.—Se recien noticias de Lipari dando cuenta de haberse producido una fuerte erupción en el volcán Stromboli.

La sacudida sísmica agitó terriblemente el mar el cual invadió una gran parte de la costa.

El número de víctimas es considerable. Las corrientes de lava arrasaron los poblados de las estribaciones de la montaña.

Español sentenced

Paris.—La Audiencia ha condenado a doce años de trabajos forzados al súbdito español Rodríguez Delfin, acusado de haber dado muerte de una puñalada a su compatriota Luis Serrano.

MENCHETA.

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN:

Mixto de Madrid, a las 10'28 de la mañana.

Correo de Madrid, a las 9'46 de la tarde.

Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.

Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11'54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10'30.

TRENES QUE SALEN:

Correo de Madrid, a las 8'53 de la mañana.

Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9'30.

Otro tranvía, a las 3'47 de la tarde.

Mixto a Madrid, a las 7 de la tarde.

Mensajerías con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9'05 de la noche.

Mercaderías hasta Curtis, a las 10'54 de la noche.

SOUZA

Grandes Talleres de Pintura Decorativa

Imitaciones de todas clases.

Colocación de papel pintado, etc., etc.

(Antigua fábrica de cristales).—La Coruña



El único libro para aprender francés o perfeccionarse en él, es el

«Método Barbin»

porque es el único francés y el único que enseña la pronunciación.

Pedid «MÉTODO BARBIN», - 4 ptas.

EN BUENAS LIBRERIAS

Se manda a todas partes contra giro de 4'50 pesetas a MR. BARBIN - IDIOMAS

Puerta del Sol, 11 y 12.—MADRID

Restaurant FORNOS

PLATOS PARA HOY

Mariños: Ostras, camarones, percebes y langostinos.—Platos del día: Salmón a la marinera, vieiras fritas al gratin y anguilla a la vizcaina.—Menú: Langosta, merluza, lenguado, anguilla, robalza, almejas, ríñones, pollo, pichones, lomo, solomillo, cordero asado, bistekes a lo Fornos, chateaubriand con trufas, entrecot con patatas, tournedos a la inglesa y espárragos del tiempo.

Salmón a 9'50 pesetas el kilo.

Postres: Tarta de almendra, flanes, queso y frutas.

OLMOS, 25.—TELEFONO 404.

MEDICINA CONTEMPORANEA.

LA EDAD CRÍTICA

(Estudio Biológico y Clínico)

por

G. MARAÑON

Médico del Hospital General de Madrid

Edición de 1919. Precio: 10 PESETAS.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

MÁQUINA DE VAPOR Y CALDERA

de 30 a 35 caballos, en muy buenas condiciones. Se vende: Ruca de Vega, 3, etc.—La Coruña.

G. ESCUDERO, --Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Fábrica de Impermeables

CONFECIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua, 20.—La Coruña

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapéutica: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis Atrofia musculares, Reumatismo, Clática, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.º

Consulta de once a una. Teléfono 248.

Jonh Miller & Co

24 CHAPEL STREET, LIVERPOOL.

Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior.

Exposición y venta exclusiva de los artículos de tan acreditada casa.

José Amedeo, San Andrés, 118.—La Coruña

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

NO SE TIÑA USTED

MAS QUE CON

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 23 de mayo de 1919' and various stock prices for different companies and bonds.

Table with financial data including 'Id. id. 4%' and 'Estampilladas' with corresponding values.

Table titled 'BOLSA DE PARIS' showing stock prices for Paris.

Table titled 'BUENOS AIRES' showing stock prices for Buenos Aires.

SECCION RELIGIOSA

Religious news section including 'Santos de hoy - JUANA, ROBUSTIANO y DOMINGO' and 'SANTO DOMINGO'.

Text block containing religious news and announcements.

REGISTRO CIVIL

Civil registry information including birth and death records.

ESPECTACULOS

Entertainment listings for various theaters and performances.

Gallicida Piza advertisement with an image of a pizza and text describing the product.

SUN FIRE OFFICE advertisement for fire insurance services.

White Star Line - Liverpool advertisement for shipping services.

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlantica advertisement for shipping lines.

Atención advertisement for clothing and fabrics.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Advertisement for shoe factory with details on products and prices.

Compagnie Generale Transatlantique advertisement for shipping.

Compañia Transmediterranea advertisement for shipping.

Compañia del Pacifico advertisement for shipping.

APARATO "ESTO" advertisement for a mechanical device.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES advertisement for Spanish shipping.

SORATA advertisement for shipping services.

Viuda de H. Hervada advertisement for a hardware store.

MOTORINA advertisement for a car brand.